

тельство выражает с своей стороны готовность вести эти переговоры как посредством письменных сношений, по телеграфу, так и путем переговоров между представителями разных стран или на конференции таковых представителей. Для облегчения таких переговоров правительство назначает своего полномочного представителя в нейтральные страны.

Правительство предлагает всем правительствам и народам всех воюющих стран немедленно заключить перемирие, причем со своей стороны считает желательным, чтобы это перемирие было заключено не меньше как на 3 месяца, т. е. на такой срок, в течение которого вполне возможно как завершение переговоров о мире с участием представителей всех без изъятия народностей или наций, втянутых в войну или вынужденных к участию в ней, так равно и созыв полномочных собраний народных представителей всех стран для окончательного утверждения условий мира.

Обращаясь с этим предложением мира к правительствам и народам всех воюющих стран, временное рабочее и крестьянское правительство России обращается также в особенности к сознательным рабочим трех самых передовых наций человечества и самых крупных участвующих в настоящей войне государств: Англии, Франции и Германии. Рабочие этих стран оказали наибольшие услуги делу прогресса и социализма: и великие образцы чартистского движения в Англии, ряд революций, имевших всемирно-историческое значение, совершенных французским пролетариатом, наконец, в геройской борьбе против исключительного закона в Германии и образцовой для рабочих всего мира длительной, упорной, дисциплинированной работе создания массовых пролетарских организаций Германии. Все эти образцы пролетарского героизма и исторического творчества служат нам порукой за то, что рабочие названных стран поймут лежащие на них теперь задачи освобождения человечества от ужасов войны и ее последствий, что эти рабочие всесторонней, решительной и беззаветно энергичной деятельностью своей помогут нам успешно довести до конца дело мира и вместе с тем дело освобождения трудящихся эксплуатируемых масс населения от всякого рабства и всякой эксплуатации.

*В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 35,
стр. 13—16.*

3

*Письмо чехословацких военнопленных в Коломенский Совет
с выражением солидарности с борьбой русского народа
против царизма*

26 октября (8 ноября) 1917 г.

Товарищи!

В вашей среде работают между прочими пленными славянами и наши соотечественники чехи и словаки. Наш общий враг — Австрия — насильно погнала своих подданных славян против вас, братья славяне: русские, украинцы и поляки. Но мы, австрийские славяне, всегда при первой возможности сдавались вам, так как ни у одного из нас не поднималась рука на братоубийство¹.

Мы жили среди вас при старом правительстве и вместе с вами изнывали под полицейским гнетом. Мы не только ваши братья по племени, как славяне, но мы такие же рабочие, хлебопашцы. С восхищением мы, пленные чехи и словаки, следим за тем, как могучий, свободный русский народ устраивает свою жизнь на новых демократических началах. Мы учимся у вас, чтобы по возвращении к себе на родину также разбить свои оковы рабства.

У нас в Австрии правительственный режим не лучше вашего русского. Там попирательство прав общечеловеческих и классовых обострено ненавистью правящих классов к славянскому племени.

Мы, представители пленных чехословаков, обращаемся к вам, братья хлебопашцы, рабочие, с просьбой уделить нашим соотечественникам, работающим в вашей среде, долю добытой вами свободы, не смотреть на них как на врагов. Судьба забросила их в вашу среду во вражеских мундирах, под которыми боятся братские сердца. Сделайте так, чтобы при возвращении на родину, после войны они унесли с собой свободные идеи о равенстве и братстве народов и распространяли у себя, что рабочий класс добился справедливого существования.

За отдел по делам военнопленных:
Ив. Станек

Госархив Московской обл., ф. 665,
оп. 1, д. 6, л. 40. Подлинник.

¹ Добровольная сдача в плен русским войскам солдат и офицеров австро-венгерской армии — чехов, словаков, югославян, галицийских украинцев и представителей других славянских народов, населявших многонациональную империю Габсбургов, являлась одной из форм стихийного протesta против национального и социального угнетения, проявлением широко распространенных антивоенных и антиавстрийских настроений. Из 2,1—2,3 млн. военнопленных армий Центральных держав, оказавшихся в России в годы первой мировой войны, подавляющее большинство (1,9—2,1 млн.) составляли солдаты и офицеры австро-венгерской армии. Общее число военнопленных чехов и словаков достигало 200—250 тыс.

4

Приказ командования чехословацкого корпуса командирам 1-й и 2-й дивизий и представителям Комиссии по формированию чехословацких частей в связи с революционными событиями в России

Киев

27 октября (9 ноября) 1917 г.

Ввиду совершающихся в настоящее время в России событий, с согласия уполномоченного Чехословацкого национального совета¹ уведомляю для сведения и руководства:

1) всякое вмешательство чехословацких войсковых частей² во внутреннюю борьбу и вооруженное выступление их на стороне какой-либо из политических партий безусловно недопустимо;

2) все чехословацкие части должны оставаться на стороне поддержания полного порядка и содействовать всеми средствами сохранению всего, что способствует продолжению войны против нашего врага — австро-германцев, а потому все начальствующие лица всеми мерами должны прекращать в районах расположения подведомственных